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Méthodologie d’enquête
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Enquête réalisée en ligne du 4 au 11 juillet 2022.

Échantillon de 10 020 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus.

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, catégorie 

socioprofessionnelle, taille d’agglomération et région de l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :
▪ Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.

▪ Dans ce document sont analysés des comportements selon la religion déclarée des répondants et leur pratique religieuse. A ce titre, 

quelle que soit la religion mentionnée, les « pratiquants » sont définis comme les personnes ayant indiqué leur appartenance à une 

croyance religieuse et se rendant au moins de temps en temps (notamment pour les cérémonies) sur un lieu de culte ; et les « pratiquants 

réguliers » comme les personnes ayant indiqué leur appartenance à une croyance religieuse et se rendant au moins une fois par semaine 

dans un lieu de culte.

▪ Les évolutions                sont affichées à partir de 3 points de différence et sont calculées par rapport à : 

- La précédente vague de l’étude « Le cœur des Français », réalisée du 19 au 26 juillet 2021 auprès d’un échantillon de 10 001 personnes 

représentatif des Français âgés de 18 ans et plus.

- L’étude « Le rapport des Français à la démocratie » réalisée du 21 au 29 octobre 2021 auprès d’un échantillon de 10 320 personnes 

représentatif des Français âgés de 18 ans et plus.



Intervalle de confiance
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Note de lecture : dans le cas d’un échantillon de 10 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à

0,6. Il y a donc 95% de chance que le pourcentage réel soit compris entre 9,4% et 10,6% (plus ou moins 0,6 point).

Taille de l’échantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 interviews 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

10 000 interviews 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0

L’intervalle de confiance (parfois appelé « marge d’erreur ») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur, en prenant en compte la valeur observée et la

taille de l’échantillon. Si le calcul de l’intervalle de confiance concerne les sondages réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis qu’il est proche pour les

sondages réalisés avec la méthode des quotas.



Les valeurs des Français

1. Un niveau de vie perçu comme s’améliorant… 

2.   Mais des inquiétudes économiques bien présentes
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La détermination

L'optimisme

L'inquiétude

La joie

L'enthousiasme

La frustration

La résignation

La colère

La peur

Le soulagement
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Un état d’esprit plus positif cette année que l’an passé avec une remontée de la détermination et de 

l’optimisme, quand bien même le sentiment d’inquiétude reste partagé par plus d’un tiers des Français

Parmi les termes suivants, lesquels correspondent le plus à votre état d’esprit ? – 3 réponses possibles

- À tous, en % -

+15 28

+17 26

-16 53

+17 13

+18 12

-10 25

-6 20

-21 34

-6 16

+4 4

Rappels 2021,

en %
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58

27

7

Très satisfait(e)

Plutôt satisfait(e)

Plutôt pas satisfait(e)

Pas du tout satisfait(e)
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2 Français sur 3 s’estiment satisfaits de leur niveau de vie actuel, une proportion stable depuis la 

dernière vague

Diriez-vous que vous êtes satisfait(e) ou non de votre niveau de vie actuel ?

- À tous, en % -

Satisfait(e) : 66%

Pas satisfait(e) : 34%

Rappels 2021, en %

8

57

26

9

Satisfait(e) : 65%

Pas satisfait(e) : 35%
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- À tous, en % -

Détails selon l’âge, en %

Va s’améliorer

Rappel 2021 : 26%

Va se dégrader

Rappel 2021 : 34%

Ne va ni s’améliorer,

ni se dégrader

Rappel 2021 : 40%

+ 3 pts

- 6 pts

Et pensez-vous que d’ici quelques années votre niveau de vie va s’améliorer, se dégrader ou ni s’améliorer ni se dégrader ?

Ne se prononce pas

29% des Français estiment que leur niveau de vie va s’améliorer, un sentiment plus partagé par les 

moins de 35 ans 

69

56

33

14
5

11 20

32

47

52

18 23

34

39 43

18-24
ans

25-34
ans

35-49
ans

50-64
ans

65
ans et plus
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48

37

8

1

Très bien considéré(e)

Plutôt bien considéré(e)

Plutôt mal considéré(e)

Très mal considéré(e)

Ne se prononce pas
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Vous sentez-vous bien ou mal considéré(e) par la société française ?

- À tous, en % -

Bien considéré(e): 54%

Mal considéré(e): 45%

Rappels 2021, en %

5

45

40

10

Bien considéré(e):

50%

Mal considéré(e): 50%

+ 4 pts

- 5 pts

Ne se prononce pas

Si les Français se montrent toujours partagés concernant le traitement dont ils jouissent de la part du 

reste de la société, le sentiment d’être bien considéré augmente cette année 



Les valeurs des Français

1.    Un niveau de vie perçu comme s’améliorant… 

2.    Mais des inquiétudes économiques bien présentes
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De fortes inquiétudes sont exprimées concernant le futur, que cela soit à travers le dérèglement 

climatique, l’avenir des jeunes ou de ses enfants, et les questions économiques (pouvoir d’achat, 

niveau des impôts et des taxes)

Pour chacun des sujets suivants, diriez-vous qu’il vous inquiète ou pas… ?

- À tous, en % -

52

51

43

48

44

41

44

36

28

27

23

23

32

35

23

19

34

34

42

36

39

41

37

45

41

42

41

41

30

26

34

37

10

12

11

12

13

15

15

15

24

23

28

28

26

24

30

30

4

3

4

3

4

3

4

4

6

7

8

8

12

15

13

13

1

1

1

1

Le dérèglement climatique

Votre pouvoir d’achat

L'avenir des jeunes**

L’avenir de vos enfants*

La délinquance

Le niveau des impôts et des taxes

Le terrorisme

Les inégalités

La démocratie en France**

La paix en France**

Le chômage

La mondialisation

L’immigration

La place de l’Islam

Les fakes news ou fausses informations

La pandémie de Covid-19

Vous inquiète beaucoup

Vous inquiète plutôt

Ne vous inquiète plutôt pas

Ne vous inquiète pas du tout

Ne se prononce pas

Ne vous 

inquiète pas

86 14

85 15

85 15

84 15

83 17

82 18

81 19

81 19

69 30

69 30

64 36

64 36

62 38

61 39

57 43

56 43

Vous 

inquiète

*Item posé aux parents uniquement

**Nouvel item 2022



12

Les questions économiques inquiètent plus nettement cette année : le pouvoir d’achat constitue le 

deuxième sujet d’inquiétude. En parallèle, la pandémie de Covid inquiète beaucoup moins, ainsi que le 

chômage

Pour chacun des sujets suivants, diriez-vous qu’il vous inquiète ou pas… ?

1 Le dérèglement climatique 86 Le dérèglement climatique 84

2 Votre pouvoir d’achat 85 L’avenir de vos enfants* 84

3 L'avenir des jeunes** 85 Le terrorisme 83

4 L’avenir de vos enfants* 84 La délinquance 82

5 La délinquance 83 Les inégalités 81

6 Le niveau des impôts et des taxes 82 La pandémie de Covid-19 76

7 Le terrorisme 81 Le niveau des impôts et des taxes 75

8 Les inégalités 81 Le chômage 73

9 La démocratie en France** 69 Votre pouvoir d’achat 71

10 La paix en France** 69 La place de l’Islam 64

11 Le chômage 64 Les fakes news ou fausses informations 64

12 La mondialisation 64 La mondialisation 64

13 L’immigration 62 L’immigration 63

14 La place de l’Islam 61

15 Les fakes news ou fausses informations 57

16 La pandémie de Covid-19 56- 20 pts

Classement 2021Classement 2022

- 7 pts

- 3 pts

+ 14 pts

- 9 pts

+ 7 pts

*Item posé aux parents uniquement **Nouvel item 2022

En % En %

- À tous, en % de réponses « Vous inquiète » -



83 69

90 78

85 68

89 78

88 73

85 70

77 58

51

34

12

3

Vous inquiète beaucoup

Vous inquiète plutôt

Ne vous inquiète plutôt pas

Ne vous inquiète pas du tout 13

Focus : dans le détail, près de 9 Français sur 10 déclarent que leur pouvoir d’achat est un sujet 

d’inquiétude. Si ce sentiment est plus ancré chez les catégories populaires, il reste fortement présent 

et en hausse parmi les catégories aisées

Pour chacun des sujets suivants, diriez-vous qu’il vous inquiète ou pas… ?

- À tous, en % -

Vous inquiète: 85%

Rappel 2021 : 71%

Ne vous 

inquiète pas: 15%

Rappel 2021 : 28%

Votre pouvoir d’achat

47

61

47

58

53

48

36

36

29

38

31

35

37

41

14

8

13

8

11

13

20

3

2

2

3

1

2

3

Catégories aisées

Catégories
populaires

Inactifs

Moins de 2000
euros

De 2 000€ à moins 
de 3 000€

De 3 000€ à moins 
de 4 000€

4000 euros et plus

+ 14 pts

- 13 pts

Détails selon la catégorie socioprofessionnelle, en %

Détails selon les revenus nets mensuels du foyer, en %

Vous 

inquiète Rappels 2021

« Vous inquiète »

+ 14 pts

+ 12 pts

+ 17 pts

+ 11 pts

+ 15 pts

+ 15 pts

+ 19 pts
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80

78

76

72

69

68

68

66

65

63

61

60

59

59

15

16

17

17

24

24

25

23

24

27

28

31

35

36

35

3

3

4

6

3

6

6

8

9

7

8

7

4

4

5

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

Votre pouvoir d’achat

Le dérèglement climatique

Les comptes publics**

Le niveau scolaire des élèves**

La délinquance

L'avenir des jeunes**

L’équilibre du système de retraites**

La situation des services publics**

La sécurité en France**

Les inégalités

Le niveau des impôts et des taxes

L’avenir de vos enfants*

Les fakes news ou fausses informations

L’immigration

La démocratie en France**

La situation s’est dégradée La situation ne s’est ni améliorée ni dégradée La situation s’est améliorée Ne se prononce pas

14

(1/2) - Les Français se montrent dans l’ensemble pessimistes à l’égard de l’évolution de la situation : 8 

Français sur 10 jugent que la situation s’est dégradée concernant leur pouvoir d’achat et le 

dérèglement climatique

Et pour chacun des sujets suivants, diriez-vous que la situation en France s’est améliorée, dégradée ou ni améliorée ni dégradée au cours des dernières années ?

- À tous, en % -

*Item posé aux parents uniquement

**Nouvel item 2022

+ 24 pts 57

+ 5 pts 75

n.p.

n.p.

74

n.p.

n.p.

n.p.

n.p.

65

+ 9 pts 54

60

- 6 pts 66

60

n.p.

Rappels 2021

« S’est dégradée », en %



59

59

59

55

53

52

51

50

46

45

38

35

23

22

25

28

32

39

26

41

32

43

40

33

37

45

40

28

15

12

8

5

20

6

16

6

13

21

24

19

36

49

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

La solidarité entre les personnes**

L’image de la France à l’international**

La balance commerciale**

La place de l’Islam

La protection de l’environnement**

La mondialisation

L’industrialisation**

La paix en France**

Le terrorisme

Le chômage

La pandémie de Covid-19

La puissance militaire de la France**

L’égalité entre les femmes et les hommes**

La recherche scientifique**

La situation s’est dégradée La situation ne s’est ni améliorée ni dégradée La situation s’est améliorée Ne se prononce pas

15

(2/2) – A l’inverse, les Français jugent que la situation s’est améliorée à propos de la recherche 

scientifique, d’égalité femmes-hommes mais aussi à propos de la puissance militaire de la France

Et pour chacun des sujets suivants, diriez-vous que la situation en France s’est améliorée, dégradée ou ni améliorée ni dégradée au cours des dernières années ?

- À tous, en % -

**Nouvel item 2022

n.p.

n.p.

n.p.

- 5 pts 60

n.p.

52

n.p.

n.p.

- 9 pts 55

- 19 pts 64

- 23 pts 61

n.p.

n.p.

n.p.

Rappels 2021

« S’est dégradée », en %
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Focus : dans le détail, la dégradation du pouvoir d’achat est ressentie par l’ensemble des catégories 

socioprofessionnelles. Cette année, les catégories aisées déclarent une plus grande dégradation de 

leur situation par rapport à la dernière vague (gommant ainsi les écarts dans les perceptions)

- À tous, en % -

81

15

3
1

Votre pouvoir d’achat

79

83

80

82

82

82

77

15

13

17

14

14

14

18

5

3

2

3

4

4

4

1

1

1

1

1

Catégories aisées

Catégories
populaires

Inactifs

Moins de 2000
euros

De 2 000€ à moins 
de 3 000€

De 3 000€ à moins 
de 4 000€

4000 euros et plus

+ 24 pts

- 4 pts

Détails selon la catégorie socioprofessionnelle, en %

Et pour chacun des sujets suivants, diriez-vous que la situation en France s’est améliorée, dégradée ou ni améliorée ni dégradée au cours des dernières années ?

La situation s’est 

améliorée

Rappel 2021 : 7%

La situation s’est 

dégradée 

Rappel 2021 : 57%

Ne se prononce pas

La situation ne

s’est ni améliorée, 

ni dégradée

Rappel 2021 : 35%

- 20 pts

55

62

56

64

59

55

45

Rappels 2021

« S’est dégradée »

+ 24 pts

+ 18 pts

+ 23 pts

+ 27 pts

+ 32 pts

Détails selon les revenus nets mensuels du foyer, en %

+ 24 pts

+ 21 pts



Sujets où la situation s’est le moins dégradée pour lesquels les Français sont 

les plus inquiets

Sujets où la situation s’est le plus dégradée pour lesquels les Français sont 

les plus inquiets

Sujets où 

la situation s’est le moins dégradée pour lesquels les Français sont relativement 

moins inquiets

Sujets

où la situation s’est le plus dégradée pour lesquels les Français sont relativement 

moins inquiets

Le dérèglement climatique

Votre pouvoir d’achatL'avenir des jeunes**
L’avenir de vos enfants*

La délinquanceLe niveau des impôts et 
des taxes

Le terrorisme
Les inégalités

La démocratie en France**
La paix en France**

Le chômage La mondialisation
L’immigration

La place de l’Islam

Les fakes news ou fausses 
informations

La pandémie de Covid-19
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Synthèse des perceptions entre inquiétude et sentiment d’une dégradation de la situation

*Item posé aux parents

« La situation s’est dégradée »
**Nouvel item 2022

- À tous, en % -

Pour chacun des sujets suivants, diriez-vous qu’il vous inquiète ou pas… ? / Et pour chacun des sujets suivants, diriez-vous que la situation en France s’est 

améliorée, dégradée ou ni améliorée ni dégradée au cours des dernières années ?
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Synthèse – Les valeurs des Français

Récapitulatif 

66% des Français se disent satisfaits de leur niveau de vie actuel

54% estiment qu’ils sont bien considérés par la société française

UNE CERTAINE SATISFACTION EXPRIMÉE À L’ÉGARD DE SON PROPRE NIVEAU DE VIE

MAIS DEMEURE LE SENTIMENT QUE CE NIVEAU DE VIE NE VA PAS DURER

36% des Français pensent que leur niveau de vie va se dégrader, 

34% qu’il ne va ni s’améliorer, ni se dégrader

CES CRAINTES POUR SON NIVEAU DE VIE PERSONNELLE S’EXPRIMENT SUR UNE TOILE DE FOND DE

MULTIPLES INQUIÉTUDES

Les Français se disent inquiets à propos :

Du dérèglement climatique (86%)

De leur pouvoir d’achat (85%)

De l'avenir des jeunes (85%)

81% des Français jugent que la situation s’est dégradée

au cours des dernières années, un constat en hausse

de 24 points et partagé indifféremment selon le niveau

des revenus et de la catégorie professionnelle et venant

réveiller une inquiétude chez des catégories plutôt

aisées jusqu’ici épargnées.

A PROPOS DU POUVOIR D’ACHAT, 



Une France en déclin ? 



9

31

60

20

6 Français sur 10 estiment que la France est en déclin, une vision décliniste qui progresse plus chez 

les catégories populaires et les classes moyennes

Selon vous, la France est-elle en progrès, en déclin ou ni l’un ni l’autre ?

- À tous, en % -

En progrès

Rappel 2021 : 13%

En déclin

Rappel 2021 : 47%

Ni l’un, ni l’autre

Rappel 2021 : 39%

+ 13 pts

- 8 pts

- 4 pts 60

55

61

62

61

47

47

46

46

50

Catégories aisées

… dont cadres et 
professions 

libérales

… dont professions 
intermédiaires

Catégories
populaires

Retraités

Détails selon la catégorie socioprofessionnelle, en %

En déclin 

+ 13 pts

+ 8 pts

+ 15 pts

+ 16 pts

+ 11 pts

2022

2021
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59

61

44

60

61

63

62

60

62

58

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Catégories aisées

Catégories populaires

Inactifs

60% des Français 

estiment que la 

France 

est en déclin

61

63

61

57

66

50

47

34

61

81

88

60

Moins de 2000 euros

De 2 000€ à moins de 3 000€

De 3 000€ à moins de 4 000€

4000 euros et plus

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête

Sans préférence partisane

Détails selon le sexe

Détails selon l’âge

Détails selon la catégorie socioprofessionnelle

Détails selon les revenus nets mensuels du foyer

Détails selon la proximité partisane

Bien que partagée par tous, l’idée du déclin de la France est plus forte chez les sympathisants du 

Rassemblement national et de Reconquête

Selon vous, la France est-elle en progrès, en déclin ou ni l’un ni l’autre ?

- À tous, en % de réponses « en déclin » -
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Près de la moitié des Français considèrent que les associations et l’armée contribuent au progrès de la 

France tandis que les responsables politiques sont désignés comme participant au déclin de la France 

pour deux tiers des répondants

Chacun des acteurs suivants contribue-t-il plutôt au progrès de la France, plutôt au déclin de la France ou ni l’un ni l’autre ?

- À tous, en % -

52

48

42

37

34

31

30

24

19

11

32

42

37

40

34

31

36

25

35

23

15

10

20

23

31

37

33

51

45

66

1

1

1

1

1

1

Les associations

L'armée*

Les chefs d’entreprise

Les collectivités territoriales

Les citoyens

L’Union européenne

Les syndicats de salariés

Le système éducatif français

L’administration

Les responsables politiques

Contribue plutôt au progrès de la France Ni l'un ni l'autre Contribue plutôt au déclin de la France Ne se prononce pas

50

n.p.

- 3 pts 45

36

- 5 pts 39

31

+ 3 pts 27

26

19

12

Rappels 2021« Contribue plutôt 

au progrès de la France», en %

*Nouvel item 2022
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Focus : la contribution de l’armée au progrès de la France est perçue de manière assez homogène 

parmi les personnes interrogées, seuls les moins de 35 ans la soulignent davantage que leurs aînés

Chacun des acteurs suivants contribue-t-il plutôt au progrès de la France, plutôt au déclin de la France ou ni l’un ni l’autre ?

- À tous, en % -

23

Contribue plutôt au 

progrès de la France

Ni l’un, ni l’autre

47

52

45

49

46

Catégories aisées

… dont cadres et professions libérales

… dont professions intermédiaires

Catégories populaires

Retraités

Contribue plutôt au progrès de la France

48

42

10

Contribue plutôt au 

déclin de la France

L’armée

61 53
44 43 46

18-24
ans

25-34
ans

35-49
ans

50-64
ans

65
ans et plus

Détails selon l’âge, en %

Détails selon la catégorie socioprofessionnelle, en %

Nouvel item 2022



78

77

70

68

64

58

52

52

48

47

41

38

31

14

16

21

22

21

26

28

31

29

31

35

38

41

7

6

8

9

14

15

19

16

22

21

23

23

27

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

Les évolutions de la médecine (thérapies géniques, etc.)

La science

Le congé paternité

L’allongement de l’espérance de vie

Le développement des nouvelles technologies (internet, téléphone, réseaux 
sociaux…)

La procréation médicalement assistée (PMA)

L’intelligence artificielle 

L’éolien

La réduction du temps de travail

Les véhicules électriques

Les plateformes du type d’Amazon

Le nucléaire

Le tourisme « low cost »

La marque d’un progrès Ni l’un ni l’autre La marque d’un déclin Ne se prononce pas

78

76

+ 3 pts
67

67

62

+ 4 pts 54

50

+ 3 pts 49

46

47

+ 9 pts 32

+ 8 pts 30

+ 4 pts 27

24

Les évolutions de la médecine et la science sont perçues comme des marques de progrès pour près de 

8 Français sur 10. En miroir, le tourisme low-cost et le nucléaire divisent davantage les Français

Chacun des aspects suivants est-il la marque d’un progrès, d’un déclin ou ni l’un ni l’autre ?

- À tous, en % - Rappels 2021« La marque 

d’un progrès », en %
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Synthèse – Une France en déclin ?

Récapitulatif 

60% des répondants jugent que la France est en déclin, une perception d’autant plus partagée 

chez les sympathisants du Rassemblement national (81%) et de Reconquête (88%)

UNE VISION D’UNE FRANCE EN DÉCLIN

CERTAINS ACTEURS SONT PERÇUS COMME, EN PARTIE, RESPONSABLES DE CE DÉCLIN

66% des Français jugent que les responsables politiques contribuent au déclin de la France

Le système éducatif est lui aussi nettement critiqué par les Français

EN MIROIR, LA MARQUE D’UN PROGRÈS ASSOCIÉE À L’ARMÉE

48% des Français jugent que l’armée contribue plutôt au progrès de la France, dont 61% chez les 

18-24 ans

Si 19% des Français estiment que la situation concernant la puissance militaire s’est améliorée, 

45% jugent qu’elle ne s’est ni améliorée, ni dégradée et 35% qu’elle s’est dégradée 



Les raisons subjectives du déclin

1. Une démocratie perçue en perte de vitesse

2.   Des préoccupations climatiques de plus en plus fortes

3.   Une laïcité qui divise

4.   Des fortes inégalités économiques ressenties



81
80

78
76

72
69

68
68

66
65

63
61

60
59
59
59
59
59

55
53

52
51

50
46

45
38

35
23

22

Votre pouvoir d’achat

Le dérèglement climatique

Les comptes publics**

Le niveau scolaire des élèves**

La délinquance

L'avenir des jeunes**

La situation des services publics**

L’équilibre du système de retraites**

La sécurité en France**

Les inégalités

Le niveau des impôts et des taxes

L’avenir de vos enfants*

Les fakes news ou fausses informations

L’immigration

La démocratie en France**

La solidarité entre les personnes**

L’image de la France à l’international**

La balance commerciale**

La place de l’Islam

La protection de l’environnement**

La mondialisation

L’industrialisation**

La paix en France**

Le terrorisme

Le chômage

La pandémie de Covid-19

La puissance militaire de la France**

L’égalité entre les femmes et les hommes**

La recherche scientifique** 27

Et pour chacun des sujets suivants, diriez-vous que la situation en France s’est améliorée, dégradée ou ni améliorée ni dégradée au cours des dernières années ?

- À tous, en % -

*Item posé aux parents uniquement

**Nouvel item 2022

% La situation

s’est dégradée

RAPPEL : Perception de l’évolution de la situation de la démocratie en France
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Un quart des Français jugent que la France est un régime autoritaire, une augmentation de 6 points 

depuis la dernière vague, réalisée avant les élections présidentielles et législatives 

Selon vous, la France est-elle une démocratie ou un régime autoritaire ?

- À tous, en % -

73

26

1

Une démocratie

Un régime autoritaire

Rappels « Le rapport des Français à la 

démocratie » 2021

82

18
Ne se prononce pas

+ 8 pts

- 9 pts
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Dans le détail, le sentiment de vivre dans un régime autoritaire est plus marqué et en nette progression 

chez les catégories populaires et les sympathisants d’extrême-gauche et d’extrême-droite 

Selon vous, la France est-elle une démocratie ou un régime autoritaire ?

- À tous, en % de réponses « Un régime autoritaire » -

25

27

21

31

30

25

22

22

33

23

16

19

15

21

20

18

13

13

19

20

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Catégories aisées

Catégories populaires

Inactifs

26% des Français 

estiment que la 

France 

est un régime 

autoritaire

32

26

21

16

32

13

15

3

14

42

44

28

23

15

13

10

26

8

10

3

8

31

21

Moins de 2000 euros

De 2 000€ à moins de 3 000€

De 3 000€ à moins de 4 000€

4000 euros et plus

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !**

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête*

Sans préférence partisane

+ 9 pts

+ 8 pts

+ 10 pts

+ 6 pts

+ 10 pts

+ 7 pts

+9 pts

+ 9 pts

+ 14 pts

+ 3 pts

2022

2021

Détails selon le sexe

Détails selon l’âge

Détails selon la catégorie socioprofessionnelle

Détails selon les revenus nets mensuels du foyer 

Détails selon la proximité partisane

+ 11 pts

+ 9 pts

+ 8 pts

+ 6 pts

*Lors de la dernière vague, Reconquête n’était pas encore créée. ** Les rappels « Ensemble » correspondent aux rappels « Sympathisants LREM » lors de la dernière vague 

+ 5 pts

+ 6 pts

+ 5 pts

+ 6 pts

+ 11 pts

+ 7 pts
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Une majorité des Français estiment désormais que la démocratie ne fonctionne pas bien en France, 

une opinion en hausse par rapport à la précédente enquête

Diriez-vous qu'en France la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout ?

- À tous, en % -

7

38

37
18

Très bien Assez bien Pas très bien Pas bien du tout

Fonctionne bien : 45%

Ne fonctionne pas bien : 55%

11

43

30

16

Fonctionne 

bien  : 54%

Ne fonctionne

pas bien : 46%

+ 9 pts

- 9 pts

Rappels « Le rapport des Français à la 

démocratie » 2021
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54

58

42

56

60

57

55

52

61

55

43

48

35

46

48

50

43

41

47

48

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Catégories aisées

Catégories populaires

Inactifs

55% des Français 

estiment que la 

démocratie 

fonctionne mal en 

France

61

57

53

45

62

42

47

21

47

76

77

61

53

45

38

35

52

33

34

14

36

70

55

Moins de 2000 euros

De 2 000€ à moins de 3 000€

De 3 000€ à moins de 4 000€

4000 euros et plus

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !**

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête*

Sans préférence partisane

+ 11 pts

+ 10 pts

+ 10 pts

+ 7 pts

+ 12 pts

+ 7 pts

+ 12 pts

+ 11 pts

+ 14 pts

+ 7 pts

2022

2021

Détails selon le sexe

Détails selon l’âge

Détails selon la catégorie socioprofessionnelle

Détails selon la proximité partisane

+ 12 pts

+ 8 pts

+ 15 pts

+ 10 pts

+ 13 pts

+ 10 pts

+ 9 pts

+ 11 pts

+ 6 pts

+ 6 pts

Diriez-vous qu'en France la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout ?

- À tous, en % de réponses « Ne fonctionne pas bien » -

Si les catégories populaires et les sympathisants d’extrême-gauche et d’extrême-droite trouvent plus 

que les autres que la démocratie fonctionne mal, ce sentiment est partagé au sein de la population

*Lors de la dernière vague, Reconquête n’était pas encore créée. ** Les rappels « Ensemble » correspondent aux rappels « Sympathisants LREM » lors de la dernière vague 

Détails selon les revenus nets mensuels du foyer 
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La centralisation des décisions, jugée trop forte, et le souhait de donner plus de pouvoir aux élus 

locaux sont reconnus par une majorité des répondants. En miroir, un Etat avec plus de pouvoir suscite 

moins d’adhésion

Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord ? Ce qui ne va pas en France c’est 

que…

- À tous, en % -

55

25

9

34

52

23

7

17

46

3

5

21

1

1

1

Trop de décisions sont prises à Paris par des personnes qui 
ne connaissent pas la réalité de l’ensemble du pays

On pourrait plus facilement régler nos problèmes si les élus
locaux avaient plus de pouvoir

On pourrait plus facilement régler nos problèmes si l’État avait 
plus de pouvoir

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord Ne se prononce pas

89 85

77 76

32 37

D’accord

+ 4 pts

- 5 pts

Rappels « Le rapport des Français à la 

démocratie » 2021, « D’accord » en %
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8 Français sur 10 considèrent que les élections en France ne sont pas toujours justes et 11% estiment 

qu’elles sont toujours ou presque faussées – une perception en hausse depuis 2021

- À tous, en % -

19 43

26

11

1

Toujours justes
La plupart du temps justes
La plupart du temps faussées
Toujours ou presque faussées
Ne se prononce pas

Justes : 62%

Faussées : 37%

81% des Français considèrent que les 

élections qui ont lieu en France ne sont 

pas toujours justes

Selon vous, les élections qui ont lieu en France sont-elles justes ou faussées ? 

23

48

22

7

+ 8 pts

- 9 pts

Justes : 71 %

Faussées : 29%

77% des Français considéraient que les élections 

qui ont lieu en France ne sont pas toujours justes

Rappels « Le rapport des Français à la 

démocratie » 2021
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Les catégories populaires et les sympathisants d’extrême-droite sont les plus aptes à penser que les 

élections en France sont faussées

35

40

38

43

44

35

29

35

46

33

28

30

22

35

32

30

23

26

32

30

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Catégories aisées

Catégories populaires

Inactifs

37% des Français 

estiment que les 

élections en 

France sont 

faussées

44

36

33

26

42

21

29

9

28

58

54

41

34

28

23

22

30

17

18

6

19

47

37

Moins de 2000 euros

De 2 000€ à moins de 3 000€

De 3 000€ à moins de 4 000€

4000 euros et plus

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !**

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête*

Sans préférence partisane

+ 7 pts

+ 10 pts

+ 8 pts

+ 16 pts

+ 12 pts

+ 5 pts

+ 6 pts

+ 9 pts

+ 14 pts

+ 3 pts

2022

2021

Détails selon le sexe

Détails selon l’âge

Détails selon la catégorie socioprofessionnelle

Détails selon la proximité partisane

+ 8 pts

+ 10 pts

+ 10 pts

+ 4 pts

+ 11 pts

+ 12 pts

+ 4 pts

+ 9 pts

+ 11 pts

+ 4 pts

- À tous, en % de « Les élections sont faussées » -

Selon vous, les élections qui ont lieu en France sont-elles justes ou faussées ? 

+ 3 pts

*Lors de la dernière vague, Reconquête n’était pas encore créée. ** Les rappels « Ensemble » correspondent aux rappels « Sympathisants LREM » lors de la dernière vague 

Détails selon les revenus nets mensuels du foyer 
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Près de 9 Français sur 10 pourraient participer au moins à un mouvement de protestation, et 

notamment, dans le contexte de conflit russo-ukrainien, près de 7 Français sur 10 pourraient participer 

à un mouvement contre la guerre

Pourriez-vous participer à un mouvement de protestation (manifestation, grève, etc.) ?

- À tous, en % -

34

33

28

29

30

24

26

21

19

19

20

17

17

21

17

13

34

34

39

36

32

34

29

32

34

32

27

25

25

19

18

17

17

18

19

20

22

25

24

27

30

30

30

30

31

32

33

39

14

14

13

14

15

16

20

19

16

18

22

27

26

27

31

30

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

Contre la guerre, pour la paix*

Pour défendre les droits des femmes/contre les féminicides

En soutien aux victimes d’attentats

Pour défendre l'école**

Pour défendre le climat

Contre un projet de loi du gouvernement

Contre le racisme

Pour défendre les forces de l’ordre

Contre une fermeture d’usine

Pour défendre les services publics

Contre les violences policières

Pour défendre les droits des LGBT (homosexuels, transsexuels etc.)

Pour défendre le modèle traditionnel de la famille

Contre l’islamisme

Contre l’extrême-droite

Contre l’extrême-gauche

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Ne se prononce pas

68 n.p.

67 60

67 59

65 48

62 54

58 49

55 49

53 46

53 46

51 47

47 39

42 39

42 35

40 36

35 34

30 27

Oui

85% pourraient participer à au moins un mouvement de protestation
88% chez les moins de 35 ans ; 96% chez les sympathisants LFI ; 88% chez les sympathisants RN

**En 2021, l’item posé était « En soutien au système éducatif »

Rappels 2021

« Oui », en %

+ 7 pts

+ 8 pts

+ 17 pts

+ 8 pts

+ 9 pts

+ 6 pts

+ 7 pts

+ 7 pts

+ 4 pts

+ 8 pts

+ 3 pts

+ 7 pts

+ 4 pts

+ 3 pts
*Nouvel item 2022
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Les moins de 35 ans sympathisants du RN se disent moins prêts que ceux de La France insoumise à 

participer à un mouvement de protestation, à l’exception des protestations pour défendre les forces de 

l’ordre, le modèle familial, contre l’islamisme et contre l’extrême-gauche

- À tous, en % -

68 67 67
65

62
58

55
53 53

51
47

42 42
40

35

30

82 81
78 78

85

79
83

36

51
54

72

53

32

22

65

16

66
68 68 67

57

72

44

60

46 45

50

37

48

53

12

41

Pourriez-vous participer à un mouvement de protestation (manifestation, grève, etc.) ?

Contre la 

guerre, pour 

la paix

Pour 

défendre les 

droits des 

femmes/cont

re les 

féminicides

En soutien 

aux victimes 

d'attentats

Pour 

défendre 

l'école

Pour 

défendre le 

climat

Contre un 

projet de loi 

du 

gouverneme

nt

Contre le 

racisme

Pour 

défendre les 

forces de 

l’ordre

Contre une 

fermeture 

d’usine

Pour 

défendre les 

services 

publics

Contre les 

violences 

policières

Pour 

défendre les 

droits des 

LGBT 

Pour 

défendre le 

modèle 

traditionnel 

de la famille

Contre 

l’islamisme

Contre 

l’extrême-

droite

Contre 

l’extrême-

gauche

Sympathisants La France Insoumise âgés de moins de 35 ans

Ensemble des répondants 

Sympathisants du Rassemblement national âgés de moins de 35 ans
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Si les Français se disent plus aptes à participer à un mouvement de protestation lors de cette vague, 

l’usage d’actes violents pour se faire entendre est jugé moins compréhensible. Un quart d’entre eux 

partage néanmoins cette opinion

- À tous, en % -

Pour manifester leur opposition à des décisions prises par le gouvernement et les élus, certains ont recours à des actes violents. Selon, vous est-ce un moyen 

compréhensible ou non de se faire entendre ?

6

18 25

50

1

Tout à fait compréhensible

Plutôt compréhensible

Plutôt pas compréhensible

Pas compréhensible du tout

Ne se prononce pas

Compréhensible : 24%

Pas compréhensible : 75%

9

22

19

50

+ 6 pts

- 7 pts

Compréhensible : 

31 %

Pas 

compréhensible : 

69%

Rappels « Le rapport des Français à la 

démocratie » 2021
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L’usage de la violence pour se faire entendre n’est pas jugé de manière homogène, les moins de 35 ans 

estimant plus que leurs aînés que cette violence est compréhensible

30

19

35

35

28

19

13

27

30

18

36

25

47

45

35

22

15

29

37

26

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Catégories aisées

Catégories populaires

Inactifs

24% des Français 

estiment que le 

recours à des 

actes violents 

pour se faire 

entendre est 

compréhensible

27

24

23

25

41

19

27

15

18

26

30

21

35

29

27

26

53

27

32

20

15

38

27

Moins de 2000 euros

De 2 000€ à moins de 3 000€

De 3 000€ à moins de 4 000€

4000 euros et plus

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !**

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête*

Sans préférence partisane

2022

2021

Détails selon le sexe

Détails selon l’âge

Détails selon la catégorie socioprofessionnelle

Détails selon la proximité partisane

Pour manifester leur opposition à des décisions prises par le gouvernement et les élus, certains ont recours à des actes violents. Selon, vous est-ce un moyen 

compréhensible ou non de se faire entendre ?

- À tous, en % de réponses « Compréhensible » -

- 6 pts

- 6 pts

- 12 pts

- 10 pts

- 7 pts

- 3 pts

- 7 pts

- 8 pts

- 5 pts

- 4 pts

- 12 pts

- 8 pts

- 5 pts

- 5 pts

- 12 pts

- 7 pts

*Lors de la dernière vague, Reconquête n’était pas encore créée. ** Les rappels « Ensemble » correspondent aux rappels « Sympathisants LREM » lors de la dernière vague 

- 8 pts

+ 3 pts

Détails selon les revenus nets mensuels du foyer 
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Dans le détail, les actes violents ne sont pas jugés compréhensibles quelle que soit la cause défendue

Pour manifester leur opposition à des décisions prises par le gouvernement et les élus, certains ont recours à des actes violents. Selon vous, pour chacune des 

causes suivantes, les actes violents sont-ils compréhensibles ou non afin de se faire entendre… ?

- À tous, en % -

11

9

11

9

10

10

9

9

9

10

8

6

7

6

6

6

15

17

14

16

14

14

14

14

14

12

13

15

12

12

11

9

22

23

20

23

22

22

23

22

22

23

23

24

23

24

25

26

51

50

54

51

53

53

53

54

54

54

55

54

57

57

57

58

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

Pour défendre les droits des femmes/contre les féminicides

Contre une fermeture d’usine

Contre la guerre, pour la paix

Contre un projet de loi du gouvernement

En soutien aux victimes d’attentats

Pour défendre le climat

Pour défendre l'école

Contre le racisme

Contre les violences policières

Contre l’islamisme

Pour défendre les forces de l’ordre

Pour défendre les services publics

Pour défendre le modèle traditionnel de la famille

Pour défendre les droits des LGBT (homosexuels, transsexuels etc.)

Contre l’extrême-droite

Contre l’extrême-gauche

Tout à fait compréhensibles Plutôt compréhensibles Plutôt pas compréhensibles

Pas compréhensibles du tout Ne se prononce pas

26

26

25

25

24

24

23

23

23

22

21

21

19

18

17

15

Compréhensibles

Nouvelle question 2022
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Synthèse – Déclin et démocratie 

Récapitulatif 

Si 73% des Français jugent que la France est une démocratie, 26% pensent qu’elle est un régime 

autoritaire

55% estiment que la démocratie ne fonctionne pas bien en France

8 Français sur 10 considèrent que les élections en France ne sont pas toujours justes

UNE DÉMOCRATIE FRANÇAISE INCERTAINE

FACE À CE CONSTAT, LES FRANÇAIS DÉCLARENT POUVOIR SE MOBILISER POUR PROTESTER, 

MAJORITAIREMENT VIA DES MODALITÉS NON VIOLENTES BIEN QU’UN QUART NE L’EXCLUE PAS

85% des Français pourraient participer au moins à un mouvement de protestation, le mouvement 

contre la guerre étant le plus plébiscité 

La violence comme moyen pour se faire entendre est jugée compréhensible par 24% des 

Français

Les catégories populaires, les sympathisants Rassemblement National, Reconquête! et ceux de la 

France Insoumise sont les plus à même de juger que la démocratie en France ne fonctionne pas 



Les raisons subjectives du déclin

1.   Une démocratie perçue en perte de vitesse

2.   Des préoccupations climatiques de plus en plus fortes

3.   Une laïcité qui divise

4.   Des fortes inégalités économiques ressenties
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Pour chacun des sujets suivants, diriez-vous qu’il vous inquiète ou pas… ?

- À tous, en % -

52

51

43

48

44

41

44

36

28

27

23

23

32

35

23

19

34

34

42

36

39

41

37

45

41

42

41

41

30

26

34

37

10

12

11

12

13

15

15

15

24

23

28

28

26

24

30

30

4

3

4

3

4

3

4

4

6

7

8

8

12

15

13

13

1

1

1

1

Le dérèglement climatique

Votre pouvoir d’achat

L'avenir des jeunes**

L’avenir de vos enfants*

La délinquance

Le niveau des impôts et des taxes

Le terrorisme

Les inégalités

La démocratie en France**

La paix en France**

Le chômage

La mondialisation

L’immigration

La place de l’Islam

Les fakes news ou fausses informations

La pandémie de Covid-19

Vous inquiète beaucoup

Vous inquiète plutôt

Ne vous inquiète plutôt pas

Ne vous inquiète pas du tout

Ne se prononce pas

Ne vous 

inquiète pas

86 14

85 15

85 15

84 15

83 17

82 18

81 19

81 19

69 30

69 30

64 36

64 36

62 38

61 39

57 43

56 43

Vous 

inquiète

*Item posé aux parents uniquement

**Nouvel item 2022

RAPPEL : Inquiétude des Français à l’égard de la thématique environnementale



43

Pourriez-vous participer à un mouvement de protestation (manifestation, grève, etc.) ?

- À tous, en % -

34

33

28

29

30

24

26

21

19

19

20

17

17

21

17

13

34

34

39

36

32

34

29

32

34

32

27

25

25

19

18

17

17

18

19

20

22

25

24

27

30

30

30

30

31

32

33

39

14

14

13

14

15

16

20

19

16

18

22

27

26

27

31

30

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

Contre la guerre, pour la paix*

Pour défendre les droits des femmes/contre les féminicides

En soutien aux victimes d’attentats

Pour défendre l'école**

Pour défendre le climat

Contre un projet de loi du gouvernement

Contre le racisme

Pour défendre les forces de l’ordre

Contre une fermeture d’usine

Pour défendre les services publics

Contre les violences policières

Pour défendre les droits des LGBT (homosexuels, transsexuels etc.)

Pour défendre le modèle traditionnel de la famille

Contre l’islamisme

Contre l’extrême-droite

Contre l’extrême-gauche

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Ne se prononce pas

68 n.p.

67 60

67 59

65 48

62 54

58 49

55 49

53 46

53 46

51 47

47 39

42 39

42 35

40 36

35 34

30 27

Oui

**En 2021, l’item posé était « En soutien au système éducatif »

+ 7 pts

+ 8 pts

+ 17 pts

+ 8 pts

+ 9 pts

+ 6 pts

+ 7 pts

+ 7 pts

+ 4 pts

+ 8 pts

+ 3 pts

+ 7 pts

+ 4 pts

+ 3 pts
*Nouvel item 2022

RAPPEL : Capacité de mobilisation des Français à l’égard des thématiques climatiques

Rappels 2021

« Oui », en %

85% pourraient participer à au moins un mouvement de protestation
88% chez les moins de 35 ans ; 96% chez les sympathisants LFI ; 88% chez les sympathisants RN
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L’écologie est identifiée tout autant comme relevant de la responsabilité de l’Etat que des 

citoyens eux-mêmes

Selon vous l’écologie relève en priorité de la responsabilité… ? - Deux réponses possibles

- À tous, en % -
Nouvelle question 2022

48

46

29

25

19

8

De l'Etat

Des citoyens eux-mêmes

Des entreprises

Des consommateurs

Des organisations internationales

Des collectivités locales



6

24

69

1

45

Pour plus des deux tiers des Français, les pouvoirs publics n’agissent pas assez en faveur de 

l’environnement, un avis de plus en plus présent et homogène pami toutes les catégories de 

population

Selon vous, les pouvoirs publics agissent-ils trop, pas assez ou ni trop ni pas assez en faveur de l’environnement ?

- À tous, en % -

Trop

Pas assez

Ni trop, ni pas assez

Ne se prononce pas

68

71

68

68

69

69

72

75

73

68

66

67

59

60

64

64

68

68

67

60

Moins de 35 ans

35-49 ans

50 ans et plus

Communes rurales

Communes urbaines de
province

Agglomération parisienne

Cadres et professions libérales

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

% Les pouvoirs publics n’agissent pas 

assez en faveur de l’environnement

+ 6 pts

- 3 pts

- 3 pts

+ 9 pts

+ 8 pts

+ 5 pts

+ 5 pts

+ 7 pts

+ 4 pts

+ 6 pts

+ 8 pts
2022

2021

+ 4 pts



14

84

2

46

84% des Français considèrent que même si de nombreuses personnes dans le monde ne font pas 

vraiment d’efforts en faveur de l’environnement, il faut quand même en faire, une proportion stable 

depuis la dernière vague

Quelle opinion se rapproche le plus de la vôtre ?

- À tous, en % -

Vu que de nombreuses 

personnes dans le reste du 

monde ne font pas vraiment 

d’efforts en faveur de 

l’environnement, cela ne sert 

à rien d’en faire

Même si de nombreuses 

personnes dans le reste du 

monde ne font pas vraiment 

d’efforts en faveur de 

l’environnement, il faut quand 

même en faire

Ne se prononce pas

15

84

1

Rappels 2021
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Le tri des déchets et la réparation des appareils en panne sont les solutions pour préserver 

l’environnement les plus envisagées. La réduction de la climatisation ou du chauffage est envisagée 

par 82%, soit 5 points de plus que l’an passé

Vous-même, pour préserver l’environnement, seriez-vous prêt(e) à… ?

69

46

42

48

33

36

32

20

22

40

40

30

44

38

34

39

4

8

11

13

16

16

20

28

4

4

6

7

6

8

12

11

1

2

1

2

1

2

2

2

Systématiquement trier vos déchets

Faire réparer vos électroménagers en panne au 
lieu d’en acheter des nouveaux

Réduire l’utilisation du chauffage ou de la 
climatisation chez vous

Moins prendre l’avion pour partir en vacances

Privilégier les produits en vrac

Moins utiliser la voiture pour vous déplacer

Consommer moins de viande

Moins utiliser votre téléphone

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Ne se prononce pas

91 91

86 85

82 77

78 74

77 75

74 69

66 64

59 57

Oui
- À tous, en % -

+ 5 pts

+ 4 pts

+ 5 pts

Rappels 2021

« Oui», en %
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Dans un contexte d’inquiétude vis-à-vis du pouvoir d’achat, pour préserver l’environnement, les 

Français se disent prêts à payer plus cher pour des produits locaux mais les autres dépenses divisent 

davantage

Vous-même, pour préserver l’environnement, seriez-vous prêt(e) à payer plus cher pour … ?

8

10

4

4

3

4

47

27

30

20

18

12

45

63

66

76

79

84

Des produits locaux et respectueux de la nature

Les billets d’avion 

L’ensemble de vos achats, avec une TVA verte 
permettant de financer l’investissement dans la 

transition énergétique

Le carburant issu de l’énergie fossile

Le chauffage utilisé pour votre logement

Les péages

Oui, beaucoup plus Oui, un peu plus Non, pas plus

55

37

34

24

21

16

Oui

- À tous ceux qui se déclarent concernés par chacun des aspects, en % -
Nouvelle question 2022

63% seraient prêts à payer plus cher pour au moins un item
69% chez les catégories aisées

21% ne seraient prêts à payer plus cher pour aucun item
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Synthèse – Déclin et écologie

Récapitulatif 

86% des Français se disent inquiets à propos du dérèglement climatique

69% estiment que les pouvoirs publics n’en font pas assez en faveur de l’environnement. En 

miroir, 48% considèrent que l’écologie relève en priorité de la responsabilité de l’Etat, à quasi-

égalité avec les citoyens

PREMIER SUJET D’INQUIÉTUDE, LE DÉRÈGLEMENT CLIMATIQUE FAIT L’OBJET D’ATTENTES FORTES

VIS-À-VIS DE L’ÉTAT

SI LA RESPONSABILITÉ DE L’ÉTAT EST PERÇUE COMME CENTRALE, CELLE DU CITOYEN N’EN EST PAS

MOINS VUE COMME IMPORTANTE

46% considèrent que l’écologie relève en priorité de la responsabilité des citoyens eux-mêmes 

84% jugent qu’il faut faire des efforts en faveur de l’environnement quand bien même ils seraient 

les seuls à adopter ce comportement

LES FRANÇAIS SE DISENT PRÊTS À FAIRE DES EFFORTS POUR PRÉSERVER L’ENVIRONNEMENT

Le tri des déchets et la réparation des appareils en panne sont les solutions pour préserver 

l’environnement les plus envisagées, respectivement 91% et 86%

55% seraient prêts à payer plus cher pour des produits locaux et respectueux de la nature

Il s’agit donc d’adopter une consommation plus sobre plutôt qu’augmenter le budget consacré



Les raisons subjectives du déclin

1.   Une démocratie perçue en perte de vitesse

2.   Des préoccupations climatiques de plus en plus fortes

3.   Une laïcité qui divise

4.   Des fortes inégalités économiques ressenties



51

Pour chacun des sujets suivants, diriez-vous qu’il vous inquiète ou pas… ?

- À tous, en % -

52

51

43

48

44

41

44

36

28

27

23

23

32

35

23

19

34

34

42

36

39

41

37

45

41

42

41

41

30

26

34

37

10

12

11

12

13

15

15

15

24

23

28

28

26

24

30

30

4

3

4

3

4

3

4

4

6

7

8

8

12

15

13

13

1

1

1

1

Le dérèglement climatique

Votre pouvoir d’achat

L'avenir des jeunes**

L’avenir de vos enfants*

La délinquance

Le niveau des impôts et des taxes

Le terrorisme

Les inégalités

La démocratie en France**

La paix en France**

Le chômage

La mondialisation

L’immigration

La place de l’Islam

Les fakes news ou fausses informations

La pandémie de Covid-19

Vous inquiète beaucoup

Vous inquiète plutôt

Ne vous inquiète plutôt pas

Ne vous inquiète pas du tout

Ne se prononce pas

Ne vous 

inquiète pas

86 14

85 15

85 15

84 15

83 17

82 18

81 19

81 19

69 30

69 30

64 36

64 36

62 38

61 39

57 43

56 43

Vous 

inquiète

*Item posé aux parents uniquement

**Nouvel item 2022

RAPPEL : Inquiétude des Français à l’égard de la thématique religieuse



81
80

78
76

72
69

68
68

66
65

63
61

60
59
59
59
59
59

55
53

52
51

50
46

45
38

35
23

22

Votre pouvoir d’achat

Le dérèglement climatique

Les comptes publics**

Le niveau scolaire des élèves**

La délinquance

L'avenir des jeunes**

La situation des services publics**

L’équilibre du système de retraites**

La sécurité en France**

Les inégalités

Le niveau des impôts et des taxes

L’avenir de vos enfants*

Les fakes news ou fausses informations

L’immigration

La démocratie en France**

La solidarité entre les personnes**

L’image de la France à l’international**

La balance commerciale**

La place de l’Islam

La protection de l’environnement**

La mondialisation

L’industrialisation**

La paix en France**

Le terrorisme

Le chômage

La pandémie de Covid-19

La puissance militaire de la France**

L’égalité entre les femmes et les hommes**

La recherche scientifique** 52

Et pour chacun des sujets suivants, diriez-vous que la situation en France s’est améliorée, dégradée ou ni améliorée ni dégradée au cours des dernières années ?

- À tous, en % -

*Item posé aux parents uniquement

**Nouvel item 2022

% La situation

s’est dégradée

RAPPEL : Perception de l’évolution de la situation concernant la place de l’Islam
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Régulièrement sujet à débats, le respect de la laïcité partage encore les Français : une moitié considère 

qu’elle est respectée alors qu’une autre pense différemment

Selon vous, la laïcité est-elle ou non respectée en France ?

- À tous, en % -

5

43

33

18

1

Tout à fait respectée

Plutôt respectée

Plutôt pas respectée

Pas du tout respectée

Ne se prononce pas

Respectée : 48%

Pas respectée : 51%

Rappels 2021

5

42

36
16

1

Respectée : 47%

Pas 

respectée : 52%



12

27

36
24

1

54

Près de 4 Français sur 10 pensent que l’islam pourrait être la première religion de France

Pensez-vous qu’un jour l’islam sera la première religion en France ?

- À tous, en % -

12

26

35

25

2

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

Ne se prononce pas

Oui : 38%

Non : 60%

Rappels 2021

12

27

36
24

1

Oui : 39%

Non : 60%



9

89
2

55

Pour près de 9 Français sur 10 les lois de la République l’emporteraient sur les règles religieuses en cas de 

divergence. En revanche, si les catholiques donnent préséance aux lois de la République, même chez les plus 

pratiquants, les musulmans se montrent plus partagés sur la question

Selon vous, lorsque des règles religieuses et les lois de la République sont différentes, faut-il en priorité respecter… ?

- À tous, en % -

Les règles religieuses

Les lois de la République

Ne se prononce pas

Selon la pratique religieuse

8

11

37

40

49

56

91

88

62

58

48

41

1

1

1

2

3

3

Catholiques

… dont catholiques 
pratiquants

… dont catholiques 
pratiquants réguliers

Musulmans

… dont musulmans 
pratiquants

… dont musulmans 
pratiquants réguliers

Catholiques

Musulmans

- 10 pts

- 4 pts

- 5 pts
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Synthèse – Déclin et laïcité 

Récapitulatif 

48% des Français jugent que la laïcité est respectée en France,
Dont 5% qu’elle est tout à fait respectée, 43% qu’elle est plutôt respectée

51% estiment qu’elle ne l’est pas
Dont 18% qu’elle n’est pas du tout respectée, 33% qu’elle est plutôt pas respectée

UN RESPECT DE LA LAÏCITÉ QUI DIVISE

5

43

33
18

1

89% des Français jugent que les lois de la République sont à respecter avant les lois religieuses 

Les musulmans se montrent plus partagés sur la question : 49% des musulmans pratiquants 

déclarent donner la priorité aux lois religieuses et 56% parmi les musulmans pratiquants réguliers. 

Toutefois, la priorité donnée aux loi religieuses baisse cette année. 

MAIS, DES LOIS RÉPUBLICAINES QUI PRIMENT TOUJOURS SUR LES LOIS RELIGIEUSES



Les raisons subjectives du déclin

1.   Une démocratie perçue en perte de vitesse

2.   Des préoccupations climatiques de plus en plus fortes

3.   Une laïcité qui divise

4.   Des fortes inégalités économiques ressenties
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Pour chacun des sujets suivants, diriez-vous qu’il vous inquiète ou pas… ?

- À tous, en % -

52

51

43

48

44

41

44

36

28

27

23

23

32

35

23

19

34

34

42

36

39

41

37

45

41

42

41

41

30

26

34

37

10

12

11

12

13

15

15

15

24

23

28

28

26

24

30

30

4

3

4

3

4

3

4

4

6

7

8

8

12

15

13

13

1

1

1

1

Le dérèglement climatique

Votre pouvoir d’achat

L'avenir des jeunes**

L’avenir de vos enfants*

La délinquance

Le niveau des impôts et des taxes

Le terrorisme

Les inégalités

La démocratie en France**

La paix en France**

Le chômage

La mondialisation

L’immigration

La place de l’Islam

Les fakes news ou fausses informations

La pandémie de Covid-19

Vous inquiète beaucoup

Vous inquiète plutôt

Ne vous inquiète plutôt pas

Ne vous inquiète pas du tout

Ne se prononce pas

Ne vous 

inquiète pas

86 14

85 15

85 15

84 15

83 17

82 18

81 19

81 19

69 30

69 30

64 36

64 36

62 38

61 39

57 43

56 43

Vous 

inquiète

*Item posé aux parents uniquement

**Nouvel item 2022

RAPPEL : Inquiétude des Français à l’égard des thématiques économiques



60

28

10

2

59

6 Français sur 10 estiment qu’ils contribuent plus avec leurs taxes et leurs impôts que ce qu’ils ne 

reçoivent de la part de l’Etat en termes de services

D’une manière générale, diriez-vous que ?

Vous contribuez plus avec vos taxes 

et vos impôts que ce que vous 

recevez de la part de l’Etat en termes 

de services (aides, allocations, 

services publics, etc.)

Vous recevez plus de services (aides, 

allocations, services publics, etc.) de 

la part de l’Etat que ce que vous 

contribuez à payer avec vos taxes et 

vos impôts

Ni l’un, ni l’autre

Ne se prononce pas

- À tous, en % -

Rappels 2021

55

34

10

1

+ 5 pts

- 6 pts
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Près de 7 Français sur 10 sont favorables à la mise en place d’une taxation spécifique pour les plus 

aisés (sans qu’un seuil soit précisé), un soutien qui décroit parmi les tranches de revenus les plus 

élevées mais qui reste néanmoins important
Etes-vous favorable ou opposé(e) à la mise en place d'une taxation spécifique payée par les Français les plus aisés en vue du rétablissement de l'équilibre des 

finances publiques et du remboursement de la dette ?

- À tous, en % -

30

39

18

12

1

Tout à fait favorable

Plutôt favorable

Plutôt opposé(e)

Tout à fait opposé(e)

Ne se prononce pas

Favorable : 69%

Opposé : 30%

Nouvelle question 2022

35

31

29

21

39

42

39

35

14

17

21

23

10

9

11

20

2

1

1

Moins de 2000
euros

De 2 000€ à 
moins de 3 000€

De 3 000€ à 
moins de 4 000€

4000 euros et
plus

Détails selon les revenus nets mensuels du foyer, en %

74 24

73 26

68 32

56 43

Favorable Opposé
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Dans le détail, cette taxation supplémentaire devrait d’abord passer par la mise en place d’une taxe sur 

des voitures de luxe, avions privés et yachts (92%) ou par le rétablissement de l’ISF (87%)

Et dans le détail, pensez-vous que cette surtaxation doit passer par… ? 

92

87

70

66

Oui

Nouvelle question 2022
- À ceux qui pensent qu’une taxation spécifique doit être mise en place, en % -

65

54

39

32

27

33

31

34

6

9

20

26

2

3

9

7

1

1

1

Surtaxer les voitures de luxe, les avions privés et les yachts

Le rétablissement de l'impôt de solidarité sur la fortune (ISF)

Augmenter l'impôt sur les successions à 100% au-delà d'un
patrimoine de 12 millions d'euros

Augmenter l'impôt sur les hauts revenus de 45% à 90%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononce pas
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La France est largement perçue comme un pays inégalitaire où les richesses sont mal redistribuées. Notons que 

ces inégalités sont moins nettement perçues par les Français ayant les revenus les plus élevés et par les 

sympathisants de la majorité présidentielle

De laquelle des deux affirmations suivantes vous sentez vous le ou la plus proche ? Actuellement…

- À tous, en % -

16

82

2

La France est un pays 

égalitaire où les richesses 

sont bien redistribuées

La France est un pays 

inégalitaire où les 

richesses sont mal 

redistribuées

Nouvelle question 2022

Ne se prononce pas

14

14

16

26

9

12

14

34

29

9

26

12

84

85

83

72

90

87

84

64

70

90

73

86

2

1

1

2

1

1

2

2

1

1

1

2

Moins de 2000 euros

De 2 000€ à moins de 3 
000€

De 3 000€ à moins de 4 
000€

4000 euros et plus

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble
!

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants
Reconquête

Sans préférence
partisane

Détails selon les revenus nets mensuels du foyer, en %

Détails selon la proximité partisane, en %
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Dans les années à venir, les Français anticipent une hausse des inégalités

De laquelle des deux affirmations suivantes vous sentez vous le ou la plus proche ? Dans les années à venir…

- À tous, en % -

9

33

57

1

La France va être de plus 

en plus un pays égalitaire 

où les richesses seront 

mieux redistribuées

La France va être de plus 

en plus un pays inégalitaire 

où les richesses seront 

moins bien redistribuées

Nouvelle question 2022

La situation ne va pas 

changer

Ne se prononce pas

9

8

8

12

8

8

9

19

14

5

6

5

32

32

33

33

22

29

33

46

38

25

28

36

57

59

59

54

69

62

58

34

47

69

66

58

2

1

1

1

1

1

1

1

1

Moins de 2000 euros

De 2 000€ à moins de 3 
000€

De 3 000€ à moins de 4 
000€

4000 euros et plus

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble
!

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants
Reconquête

Sans préférence
partisane

Détails selon les revenus nets mensuels du foyer, en %

Détails selon la proximité partisane, en %



81
80

78
76

72
69

68
68

66
65

63
61

60
59
59
59
59
59

55
53

52
51

50
46

45
38

35
23

22

Votre pouvoir d’achat

Le dérèglement climatique

Les comptes publics**

Le niveau scolaire des élèves**

La délinquance

L'avenir des jeunes**

La situation des services publics**

L’équilibre du système de retraites**

La sécurité en France**

Les inégalités

Le niveau des impôts et des taxes

L’avenir de vos enfants*

Les fakes news ou fausses informations

L’immigration

La démocratie en France**

La solidarité entre les personnes**

L’image de la France à l’international**

La balance commerciale**

La place de l’Islam

La protection de l’environnement**

La mondialisation

L’industrialisation**

La paix en France**

Le terrorisme

Le chômage

La pandémie de Covid-19

La puissance militaire de la France**

L’égalité entre les femmes et les hommes**

La recherche scientifique** 64

Et pour chacun des sujets suivants, diriez-vous que la situation en France s’est améliorée, dégradée ou ni améliorée ni dégradée au cours des dernières années ?

- À tous, en % -

*Item posé aux parents uniquement

**Nouvel item 2022

% La situation

s’est dégradée

RAPPEL : Perception de l’état de la mondialisation
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2 Français sur 3 considèrent qu’il est possible de mieux réguler la mondialisation, une 

opinion néanmoins en léger recul depuis la précédente mesure

Selon vous, est-il possible ou non de mieux réguler la mondialisation ?

- À tous, en % -

16 50

25

7

2

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne se prononce pas

Oui : 66%

Non : 32%

Rappels 2021

19
50

25

5
1

- 3 pts

Oui : 69%

Non : 30%



40

46
9

3
2

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne se prononce pas

66

La possibilité de relocaliser des industries en France suscite toujours un fort taux 

d’adhésion, même si légèrement en baisse

Selon vous, est-il possible ou non de relocaliser des industries en France, c’est-à-dire de réduire les importations et davantage produire en France ?

- À tous, en % -

Rappels 2021

Oui : 86%

Non : 12%

46

43

8
21

- 3 pts

Oui : 89%

Non : 10%
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Synthèse – Déclin et économie

Récapitulatif 

82% des Français jugent que la France est un pays inégalitaire, où les richesses sont mal 

redistribuées. Bien que partagé par tous, ce constat est moins fort parmi les hauts revenus et les 

proches de la majorité présidentielle

57% estiment que cette situation va s’aggraver, que la France va être plus en plus inégalitaire

LA FRANCE EST PERÇUE COMME UN PAYS INÉGALITAIRE ET, DANS LES ANNÉES À VENIR, LES

FRANÇAIS ANTICIPENT UNE AGGRAVATION DE LA SITUATION

69% des Français sont favorables à la mise en place d'une taxation spécifique payée par les 

Français les plus aisés en vue du rétablissement de l'équilibre des finances publiques et du 

remboursement de la dette 

Pour ce faire, les Français privilégient la surtaxation des voitures de luxe, yachts et avions privés 

(92%) mais aussi le rétablissement de l’impôt sur la fortune (ISF) (87%) 

DANS CE CONTEXTE, LE PRINCIPE D’UNE TAXATION SUPPLÉMENTAIRE DES PLUS AISÉS EST

ACCUEILLIE FAVORABLEMENT AU SEIN DE LA POPULATION



Focus : Les Français et leur travail
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Pour chacun des sujets suivants, diriez-vous qu’il vous inquiète ou pas… ?

- À tous, en % - Ne vous 

inquiète pas

Vous 

inquiète

*Item posé aux parents uniquement

**Nouvel item 2022

52

51

43

48

44

41

44

36

28

27

23

23

32

35

23

19

34

34

42

36

39

41

37

45

41

42

41

41

30

26

34

37

10

12

11

12

13

15

15

15

24

23

28

28

26

24

30

30

4

3

4

3

4

3

4

4

6

7

8

8

12

15

13

13

1

1

1

1

Le dérèglement climatique

Votre pouvoir d’achat

L'avenir des jeunes**

L’avenir de vos enfants*

La délinquance

Le niveau des impôts et des taxes

Le terrorisme

Les inégalités

La démocratie en France**

La paix en France**

Le chômage

La mondialisation

L’immigration

La place de l’Islam

Les fakes news ou fausses informations

La pandémie de Covid-19

Vous inquiète beaucoup

Vous inquiète plutôt

Ne vous inquiète plutôt pas

Ne vous inquiète pas du tout

Ne se prononce pas

86 14

85 15

85 15

84 15

83 17

82 18

81 19

81 19

69 30

69 30

64 36

64 36

62 38

61 39

57 43

56 43

RAPPEL : Inquiétude des Français à l’égard de la thématique de l’emploi et du niveau de vie



70

Pour chacun des sujets suivants, diriez-vous qu’il vous inquiète ou pas… ?

- À tous, en %  de réponses « Vous inquiète » -

1 Le dérèglement climatique 86 Le dérèglement climatique 84

2 Votre pouvoir d’achat 85 L’avenir de vos enfants* 84

3 L'avenir des jeunes** 85 Le terrorisme 83

4 L’avenir de vos enfants* 84 La délinquance 82

5 La délinquance 83 Les inégalités 81

6 Le niveau des impôts et des taxes 82 La pandémie de Covid-19 76

7 Le terrorisme 81 Le niveau des impôts et des taxes 75

8 Les inégalités 81 Le chômage 73

9 La démocratie en France** 69 Votre pouvoir d’achat 71

10 La paix en France** 69 La place de l’Islam 64

11 Le chômage 64 Les fakes news ou fausses informations 64

12 La mondialisation 64 La mondialisation 64

13 L’immigration 62 L’immigration 63

14 La place de l’Islam 61

15 Les fakes news ou fausses informations 57

16 La pandémie de Covid-19 56- 20 pts

Classement 2021Classement 2022

- 7 pts

- 3 pts

+ 14 pts

- 9 pts

+ 7 pts

*Item posé aux parents uniquement **Nouvel item 2022

En % En %

RAPPEL : Place de l’emploi et du niveau de vie dans les inquiétudes des Français
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Le travail occupe une place importante dans la vie de 8 actifs sur 10

Dans votre vie, le travail occupe-t-il une place importante ou non ?

- Aux actifs, en % -

20

59

14

5

2

Une place très importante

Une place plutôt importante

Une place plutôt pas importante

Une place pas du tout importante

Ne se prononce pas

Une place 

importante : 79%

Une place pas 

importante : 19%

Rappels 2021

20

59

16

5

Une place

importante : 

79%

Une place pas 

importante : 

21%
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83% des Français actifs se disent fiers de leur travail

Etes-vous fier ou non de votre travail ?

- Aux actifs, en % -

27

56

11

5

1

Très fier(e)

Plutôt fier(e)

Plutôt pas fier(e)

Pas du tout fier(e)

Ne se prononce pas

Fier(e) : 83%

Pas fier(e) : 16%

Rappels 2021

27

57
10

5
1

Fier(e): 84%

Pas fier(e): 

15%



40

26

33

1

73

Même s’ils n’avaient pas besoin d’argent pour vivre, 66% des actifs déclarent qu’ils continueraient à 

travailler, dont 40% qui conserveraient leur travail actuel

Si vous n’aviez pas besoin d’argent pour vivre, est-ce que vous continueriez à exercer votre travail, vous changeriez de travail ou vous arrêteriez de travailler ?

Vous continueriez à 

exercer votre travail

Vous arrêteriez de 

travailler

Vous changeriez 

de travail
Ne se prononce pas

- Aux actifs, en % -

66%
des Français 

continueraient à travailler Rappels 2021

38

26

35

1

64% des 

Français 

continueraient à 

travailler
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Dans un contexte d’inquiétude pour son pouvoir d’achat, plus de la moitié des actifs seraient enclins à 

travailler davantage chaque semaine pour mieux gagner leur vie

Si vous en aviez la possibilité, souhaiteriez-vous ou non travailler davantage chaque semaine pour mieux gagner votre vie ?

- Aux actifs, en % -

22 36

26

14

2

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

Ne se prononce pas

Oui : 58%

Non : 40%

Rappels 2021

23 30

29

17

1

+ 5 pts

- 6 pts

Oui : 53%

Non : 46%



75

Une envie de changement de cadre de vie en général plus fréquente qu’un changement professionnel

Ressentez-vous le besoin ou non ?

40

32

31

29

59

67

68

70

1

1

1

1

Changer de cadre de vie

Changer d'entreprise (aux salariés)

Changer de métier (aux actifs)

Travailler à votre compte (aux salariés)

Oui Non Ne se prononce pas

- A tous, en % -

39

32

31

-3 pts 26

Rappels 2021,

« Oui » en %



Contacts

Merci de noter que toute diffusion de ces résultats doit être accompagnée des éléments techniques suivants : le 

nom de l’institut, le nom du commanditaire de l’étude, la méthode d’enquête, les dates de réalisation et la 

taille de l’échantillon. 

www.harris-interactive.com Facebook Twitter LinkedIn
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